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ASINTOTAS Y RAMAS PARABOLICAS

Estos conceptos surgen al estudiar el comportamiento de la funcién en el infinito.

Asintotas
Una recta r es asintota de y = f(x) si la grafica de la funcion se acerca indefinidamente a alguno
de los “extremos” de la recta r.

La recta x = a es asintota vertical de y =f(x) si se cumple |Iim f(x)=10 0 lim f(Xx)=+w.
x—a' X—a~

La recta y = b es asintota horizontal de y = f(x) si se cumple |lim f(x)=b o lim f(x)=b.
X—>+00 X—>—00

La recta y = mx + ncon m#0, es asintota oblicua de y = f(x) si se cumple:

lim (f(x)-(mx+n))=0 o Iinj (f(x)-(mx+n))=0

Los valores de m y n se calculan de la forma que sigue:

. f(x . , f(x .
m= lim fx) y n= lim f(x)-mx o} m= lim ) y n= lim f(x)-mx
X—>+0 X X —>+00 X—>—o X X ——00
Notar que la existencia de asintota horizontal en una direccién (+« 0 -») implica que no puede
existir en dicha direccion asintota oblicua. Ahora bien lo que ocurre en una direccion es

independiente de lo que pasa en la otra.
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Ejemplo 7: Calcular las asintotas, si existen, de la funcion f(x) = s

La Unica recta candidata a ser asintota vertical es x = 0 ya que al anular el denominador puede dar lugar a que el limite de la

funcién sea infinito. Para comprobarlo hallamos los limites laterales de la funcién,

(x-17° -1 _

(x-13 -1 .
2 a7 lim 2 ot
0 x—0" X 0

lim
x—0" X

Luego, x =0 es asintota vertical de f por la derecha y por la izquierda ya que ambos limites dan infinito.
Para determinar si existen asintotas horizontales hay que hallar los limites siguientes:

(x-1)P

= 4+, al no haberse obtenido un nimero real, no existe asintota horizontal si x — +»o

(x-1)3

o=, al no haberse obtenido un niimero real, no existe asintota horizontal si x — —»

X—>—00 X
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Como en las dos direcciones anteriores no existen asintotas horizontales, f puede tener asintotas oblicuas. Par determinarlo

se calculan los limites siguientes:

_1\3 3 _ 9,2 _
m= lim 100 _ i X217 iy X2 =3xT43x -1y
X—+0 X X —>+0 X3 X —>+00 X3
. . (x—l)3 . x3-3x2+3x-1-x3 . 3x2+3x -1
n= lim f(x)-mx = lim *~—*-x= lim = lim ———==
X —>+0 X—>+0 X X —>+0 X2 X —>+0 XZ
luego, y = x -3 es asintota oblicua cuando x — +o.
_1\3 3 1,2 _
m= lim 10 i 217 iy X2 =3xTa3x -1y
X——w X X —>—00 X X—>—0 X3
. . (x—1)3 . x3-3x2 +3x-1-x3 . 3x2 +3x -1
n= lim f(x)-mx = lim *~—*-x= lim = lim =
X—>—0 X —>—00 X2 X —>—00 )(2 X —>—00 X2

luego, y = x —3 también es asintota oblicua cuando x —» —».

Ramas Parabdlicas

-3

Una funcién f tiene rama parabdlica horizontal, vertical u oblicua si la grafica de f cuando x — +w o
X = —o, se comporta como si formara parte de una parabola de eje horizontal, vertical u oblicuo

respectivamente.
Cada tipo de rama parabdlica se caracteriza por:

a) Rama parabdlica de eje horizontal

- Cuando x — +x,si se cumple lim f(x)=40 y Ilim ) =0
X —>+00 X—>+0 X
. i . f(x)
- Cuando x —» —o, si se cumple Ilim f(x)=20 y Ilim —==0
X —>—00 X—>-o X
b) Rama parabdlica de eje vertical
. . . f(x)
- Cuando x — +w, si se cumple lim f(x)=10 y lim ——= =+
X —>+0 X—+0 X
. . . f(x)
- Cuando x —» -, si se cumple lim f(x)=40 y |lim —— =tw
X —>—00 X—>—o X
c) Rama parabdlica de eje oblicuo y = mx
- Cuando x — +x, si se cumple:
lim f(x)=10, m= Ilim M;r&O, +too y lim (f(x) - mx) = o
X —>+400 X—>+o X X —>+00
- Cuando x —» —wo, si se cumple:
lim f(x) =40, m= lim M;to, too y lim (f(X)-mx) = tw
X —>—0 X—>-—o X X—>—00

Notar que la existencia en una direccidon de asintota horizontal u oblicua cuando x — +w0 0o X — —w

impide que haya rama parabdlica en esa misma direccion.

Ejemplo 8: Estudiar si la funcidén f(x) = 3x%e™2* tiene ramas parabdlicas.

e En la direccion +w

2
lim f(x)= lim 3x%e2* = lim ELS ol im OX _{*)  _ jm 8 _6 _g, luego y=0 es una
X—>+0 X—>+00 X—>+0 @2X +00 |(L'Hopital) x—>+o0 22X +o0 | (L'Hopital) x>+ 42X 400
asintota horizontal si x — +w, asi no hay rama parabdlica en esta direccion.
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e En la direccion -«

lim f(x) = lim 3x%e2X = (+0)e™ = (+00)(+x) = +» , luego no hay asintota horizontal si x — —o y existe la posibilidad de
X—>—0 X—>—0
rama parabdlica.

- f(x) _ 3x%e X . _ox o0 ) . ) .
lim = lim =——— = |lim 3xe = (—0)e™ = (~w)(+») = -0, por lo tanto, tiene una rama parabdlica de eje vertical
X—-o X X—>—00 X X—>—x0

cuando x - —wo.
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